

一边“闲得慌”，一边“用工荒”

“共享员工”疫期走红，会成为趋势吗

疫情之下，行业之间冷热不均：有的闭门谢客“闲得慌”，有的则生意兴隆出现“用工荒”。为应对这种供需缺口，“共享员工”模式在疫情期间走红。

2月18日，三湘都市报记者注意到，目前已有盒马鲜生、步步高、顺丰、哈啰出行等十余家企业先后启动了“共享员工”计划，让因疫情赋闲在家的市民能有工作收入。

专家表示，“共享员工”模式虽然是因此次疫情而备受关注，但这种灵活用工模式未来可能会成为一种用工趋势。

■记者 黄亚苹 潘显璇

幸运 歇业店员成为超市“共享员工”

补货、理货、切菜、包装、称重、打价格……2月18日上午，在长沙市岳麓区步步高天马店内，作为“共享员工”之一的曾女士对手头的工作已经十分熟练。

曾女士是长沙一家餐饮店的员工，受疫情影响，餐馆一直没能营业。得知社会歇业员工可到步步高工作时，她报了名，去到离家较近的步步高天马店工作，成为超市生鲜区的一名员工。

“家里有两个孩子，经济压力不小，疫情期间能找到工作的地方，有一份稳定的收入，心里踏实了很多。”曾女士说，等餐馆确定了营业时间，超市会允许她返回原来的工作岗位，不会影响工作。

实际上，对于步步高超市来

说，曾女士的加入，也缓解了超市人手紧缺的问题。春节前，步步高超市就已经按照往年惯例进行排班，有约三分之二的员工回家休息。而疫情在春节假期里的突然发生，也造成了很多员工无法返岗，一线人手紧缺。加之，线上购物的人越来越多，到家业务陡增，人员紧缺压力更大。为此，步步高在2月初推出了员工暂借计划，联系门店周边没有开业的商家，让这些商家的员工来步步高临时就业，既缓解了门店人数的不足，也让那些临时赋闲在家的人员有了收入来源。

据了解，步步高目前已吸纳4000多名无法返岗人员就业，岗位包括超市员工、到家服务拣货员、社区团购业务“小步到家”团长等。

现象 十余家企业发出“共享招工令”

实际上，除了步步高之外，还有多家企业都推出了“共享员工”政策。

2月3日，盒马鲜生宣布接纳云海肴、青年餐厅近500名员工入驻盒马鲜生门店工作，目前，已有西贝莜面村、温莎KTV、上海大众出行等32家企业的2500余名“共享员工”加入盒马鲜生。

“今年长沙盒马鲜生的人员缺口达1400人，需求岗位涉及配送员、门店运营管理、采购、线上运营等。”盒马鲜生有关负责人介绍，目前公司已与57度湘、茶颜悦色、湘爵士、海森堡等湖南本土企业达成合作，“共享员工”培训合格后即可

上岗。

此外，2月8日，联想集团首批开放武汉、合肥、深圳、惠州、成都5个城市的一些工作岗位，为当地未开业的企业员工提供电脑、服务器、包装等临时工作机会。2月18日，顺丰同城急送宣布向全国开放3万个岗位，包括站长、调度员、同城骑手等。2月17日，哈啰出行宣布开放8000个车辆运维岗位，供因疫情暂时停工的人群报名，其中湖南地区的岗位数量为300个。

据三湘都市报记者不完全统计，目前已有十余家企业推出了“共享员工”计划，向社会发出了超10万个岗位的“共享招工令”。

专家 灵活用工模式未来或成新趋势

“共享员工模式能帮助员工回归社会，缓解收入压力、实现自我价值和社会价值。对企业而言，能减轻原企业的经济压力，也为用工方节约了人员招聘与培训成本。”五矿二十三冶知行学院副院长、湖南省人力资源服务中心职业导师邱智军认为，这种模式能让员工在企业之间临时流动，实现人力资源的再分配。

邱智军介绍，随着用人单位从员工“为我所有”到“为我所用”观念的转变，“共享员工”背后的灵活用工方式，已出现在外卖骑手及销售等岗位中，“它能适应企业短、平、快的用工需求，早就有企业在探讨、尝试共享经济下劳动关系治理创新。”

人力资源服务商人瑞集团发布的《2019年中国灵活用工发展白皮书》提到，2019年，灵活用工在中国快速发展，企业采用灵活用工的比例达到44.6%，近七成企业有灵活用工采用计划，其中“销售”成为企业灵活用工最多的岗位。

“灵活用工能平衡企业淡旺季的用工成本，让劳动力资源高效流动，未来可能会成为一种用工趋势。”邱智军建议，可搭建共享员工用工平台，实现企业与员工间供需的适时快速匹配；希望采用“共享员工”模式的企业能在确保正常生产经营、服务客户的同时切实保障好“共享员工”权益，为推动这一用工趋势的规范发展和治理提供实践指导。



2月18日，曾女士以“共享员工”的身份在步步高天马店工作。 记者 潘显璇 摄

一份请战书，见证农行情

“尊敬的县农行领导：我叫王星雨，22岁，女，就读于湖南工商大学，2019年11月参加农业银行校园招聘考试，2019年12月7日与农业银行湖南省分行签订毕业生就业三方协议。根据安排，2020年1月7日开始在农业银行祁东县支行营业部实习。春节过后，疫情愈发严峻，银行要求我们停止实习。但越是关键时刻，越能体现年轻人的担当。作为一名共青团员，又是一名即将步入岗位的新员工，更应勇担责任，为老百姓服务，与全国人民一道，众志成城，共克时艰！我决定自愿到岗位中去，用自己的行动接受考验。请领导批准！2020年2月12日。”

说起这份慷慨激昂的请战书，农行湖南祁东县支行党委

书记、行长刘林有些哽咽。在这场没有硝烟的战争中，一个实习大学生主动递交请战书，不顾安危，不计报酬，自愿前往农行基层第一线协助工作。

王星雨家住祁东县洪桥镇，是家中的独生女，父母都是当地中学教师。在说服家人后，王星雨毅然走上了工作岗位，每天总是早早来到网点，用酒精对网点所有机具进行消毒，然后在办公室通过外呼系统给客户打电话，向客户讲解信用卡、信用卡分期、代理保险产品、存款和理财产品，为客户提供细致的服务，并且取得了不错的业绩。

■通讯员 周筱峰 经济信息

工银瑞信林梦：疫情或催生消费行业细分机会

扛过鼠年首个交易日大跌之后，A股市场喜提“九连涨”。在疫情冲击市场波动背景下，如何把握市场节奏、挖掘确定性更高的投资机会成为热议话题。作为近年来资本市场炙手可热的板块，消费主题的投资前景尤为受到关注。作为消费行业资深研究员出身，拥有12年证券从业经验的投研干将，工银新生代消费混合基金经理林梦表示，预计后市跟随疫情发展变化还有可能出现反复，整体或将呈现震荡格局，结构性行情也还将继续分化。受疫情影响，消费行业的盈利在时间分布上可能会生变，但长期增长趋势不会改变，且行业格局有望借机得到优化，部分消费细分行业从中受益明显，迎来积极的投资布局机会。

经济信息

“春光暖星城第二站”——长沙福彩为一线交警送上爱心慰问物资

2月11日上午，长沙市福彩中心启动“大爱福彩—春光暖星城”第二站——为长沙60位公安交警送上爱心慰问。疫情防控期间，公安交警迎难而上，始终坚守在一线，全力保障人民群众的交通出行和健康安全。为了感谢他们的辛苦和付出，长沙福利彩票发行中心的志愿者们先后来到了市开福交警大队、开福交警大队二中队、开福交警大队突击中队，为坚守岗位的交警们送上了牛奶、大米、食用油等60份爱心物资。

为了应对企业的陆续复工、交通出行压力增加等状况，开福交警大队二中队在芙蓉中路上每天值守15个小时以上，保障市民出行安全。对于此次收到福彩中心的爱心物资，他们觉得很

温暖。在疫情防控期间，开福交警大队突击中队坚守的位置正是进出长沙市公共卫生救治中心（长沙市第一医院北院）的第一道关卡。为了保障进出人员的安全，他们在风雨中拦下进出车辆，查询通行证并对来往人员进行体温测试。此次长沙福利彩票发行中心送上爱心物资，让他们的信念更加坚定。

为深入群众、深入抗战一线，尽我们的一份力。近期，长沙福彩还将继续慰问街道社区工作人员、社会工作者、环卫工人、媒体记者、快递小哥，还有因为管控外出方便的独居老人、残疾人等等。在抗击疫情的路上，有你、有我，长沙福彩愿与您风雨同舟，齐心协力打赢疫情阻击战！

■袁喆 经济信息

